

文史杂谈

曹丕何以胜曹植



友谊关前的抗美援越誓师大会现场

曹操子嗣众多,但真正有能力接班的也只有曹操的二儿子曹丕和三儿子曹植。两人明争暗斗,曹植才华横溢,一开始就占据优势。当曹植在满朝大臣面前口吐莲花,侃侃而谈的时候,曹丕一个人只好待在角落生闷气,谁让自己的才华不如人家呢?但后来,一件小事让曹操打消了立曹植为接班人的念头。

危险依然是美军飞机的空袭。雨季受天气限制,敌机很少出动;旱季晴天多敌机轰炸频繁,部队就趁早晨和傍晚山区起大雾时抓紧施工。有了抗美援越的经验,部队的施工速度快,308团仅用了3个月,就修通102公里的汽车便道。

1967年开始,部队恢复新老兵交替制度。支队5个大队(团),每年要有5个营的新老兵更替,军务工作量增大。1973年,昆明军区派部队接了五支队的工作。至此,这支队伍“双抗双援”已经整整8年了。在这场“双援双抗”战争中,有30余位中国指战员参加了支援工作。而随着硝烟散去,美军也终于于1973年灰溜溜地撤出了东南亚。

李俭朴

有一次曹操出征,曹丕和曹植都到路边送行。曹植要小聪明,当众为曹操吟诵起自己写的一篇辞赋,歌颂父亲曹操如何英勇盖世、厥功至伟。文章璧坐玑驰,辞藻华丽,曹操听了心里十分舒畅。这时只见曹丕“泣而拜”,一句话也不说,跪在地下只是哭,不舍与牵挂之情溢于言表。曹操大为感动,华丽的文章有什么用呢,作为父亲,最珍视的还是儿子对自己的留恋和关心啊。曹丕用最简单、最质朴而且成本最低的方法赢得了关键加分项。

口才好的人,绝不是那些说话多的人,而是言之有序、言之有物、言之有理、言之有情的人。

乔兆军

提到“志愿军”,人们可能会马上想到20世纪50年代初在朝鲜战场上浴血奋战的中国军人,但很多人或许不知道,在1965年,还有一支特殊的“志愿军”,他们同样临危受命,在国家的号召下出境参战。

秘密赴越南支援抗美斗争

1965年,越南战争不断升级,美国派军参战,飞机不断轰炸越南北方,侦察机已逼近中越边境和海南岛的上空。应越南政府的请求,我国决定派出工程兵、高射炮兵等部队,秘密赴越南支援越南人民的抗美斗争。

中央军委命令,沈阳军区组建工程兵5支队抗美援越,第50军副军长许成功任支队长,第39军副政委彭松涛任政委。支队下辖工程兵307、308、309、114团和工兵7团,配属测绘大队,以及汽车团、高炮团、民工大队、骡马运输队,共约5万人。中央军委和总参非常重视这次行动,总参谋长罗瑞卿到文山看望出国部队,为指战员送行。一出国境,

美军飞机马上飞来侦察轰炸。长达8年的“双援双抗”(抗美援越、抗美援老)斗争,就这样在美军飞机的呼啸声、轰炸声中开始了。

在越南的战斗生活

进入越南第3天,308团受领修筑5号公路任务。部队原来是工兵,干的是布雷、排雷爆破,与工程兵修路架桥不搭边,修路完全不得要领。部队逐级做思想动员,教育指战员们要认识工程兵的重要性,讲抗美援朝时工程兵是如何保障前方胜利的,并教唱工程兵歌曲,学习“逢山开路,遇水架桥”精神。

部队的医疗保障系统是分级负责。支队医院的医务人员要经常到各团巡诊,指导基层防病治病收治转来的伤病员,处置后转送野战医院。

驻地周围常常升起为美军飞机指示目标的信号弹,我军住过的百姓房子、村子经常受到轰炸。

转战老挝完成任务

1968年6月,5支队接

到从越南回国的命令。1968年8月,中央军委命令工程兵5支队再次出征执行抗美援寮(老挝)任务,修筑中老双方协定的公路。5支队是唯一完成抗美援越任务后再执行抗美援老任务的部队,足见中央军委对这支部队战斗力的肯定与信任。指挥部率几百台车辆,经3天行军到达勐腊。指挥部驻勐腊县尚勇公社,距边境8公里,部队则进入老挝。老挝分上寮、中寮、下寮3个地区,这里到处在割据打仗,尚未统一。靠近中国边境一带是个土匪武装盘踞地,敌情非常复杂。为了筑路部队安全,昆明军区派出以少数民族战士为主的“民族支队”,作为警卫部队提前进入寮北,清除施工沿线两侧方圆5公里的敌对势力武装。经过几十次丛林作战,各种敌对武装闻风而逃。接着,测绘大队跟进,边测绘边制定施工方案。骡马队随着警卫部队边打边进,也开进了寮北,住在川省丰沙里。

筑路部队面临的主要

讲文明 树新风 公益广告

关爱下一代成长
保护青少年权益

中共青岛市委宣传部

讲文明 树新风 公益广告

全环境立德树人
关爱未成年人成长

中共青岛市委宣传部